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Ortsbeirat Schweinsberg
 

 

Stadtallendorf, 11.05.2026
 

 
 

Niederschrift
Konstituierende Sitzung des Ortsbeirats Schweinsberg

 Sitzungstermin: Donnerstag, 07.05.2026
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
 Sitzungsende: 20:06 Uhr
 Ort, Raum: Stadtallendorf-Schweinsberg, Bürgerhaus 

Schweinsberg

Anwesend sind:
Herr Luca-Joél Berle  
Herr Reinhard Estor  
Herr Thomas Fleischhauer  
Herr Daniel Metz  
Herr Christian Pilz  
Herr Thorsten Schlote  
Herr Thomas Ziegler  
 
Bürgermeister:
Herr Christian Somogyi

 
 

Stadtverordneter:
Herr Werner Hesse

 

 
Gäste:
Frau Ilona Schaub

 

Herr Mario Huhn  
Herr Dr. Tobias Koch  
Frau Carla Mönninger-Botthof  
Herr Klaus Ryborsch  

Schriftführer:
Herr Nick Bremer  
 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls.

Tagesordnung:

1 Eröffnung und Begrüßung
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit
 

3 Feststellung des an Jahren ununterbrochenen dienstältesten Mitglieds des 
Ortsbeirates und Übernahme des Vorsitzes für die Wahl des Ortsvorstehers
 

4 Wahl des Ortsvorstehers
 

5 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers
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6 Wahl des Schriftführers

 
7 Wahl des stellvertretenden Schriftführers

 
8 Wahl von zwei Ortsbeiratsmitgliedern für den Friedhofsausschuss Schweinsberg

 
9 Wünsche an die Verwaltung

 
10 Mitteilungen

 
10.1 Sitzung Feldwegesatzung

 
10.2 Rabatten in Weidenhausen

 
11 Verschiedenes

 
11.1 Wortbeiträge Bürgermeister Somogyi und Stadtverordnete

 
11.2 Anstehende Veranstaltungen

 

Inhalt der Verhandlungen:

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung

 Herr Estor eröffnet die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Schweinsberg 
und begrüßt die anwesenden Mitglieder, Herrn Bürgermeister Somogyi, die Erste 
Stadträtin Frau Schaub, die anwesenden Stadtverordneten und 
Fraktionsvorsitzenden, Herrn Ehrenortsvorsteher Fleischhauer sowie die Gäste.
 
Zu Beginn bedankt sich Herr Estor bei den ausgeschiedenen 
Ortsbeiratsmitgliedern Frau Bianca Schlote, Frau Frederike Schlote, Frau 
Stephanie Lütt, Herr Werner Hesse, Herr Thomas Berle und Herr Stefan Fuchs 
für ihr Engagement im Ortsbeirat Schweinsberg. Zudem richtet Herr Estor auch 
jetzt schon seinen recht herzlichen Dank aus, an die neuen Ortsbeiratsmitglieder 
für ihre Bereitschaft im Ortsbeirat mitzuwirken.
 

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit

 Die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit werden durch 
Herrn Estor festgestellt. Änderungswünsche zur Tagesordnung gibt es nicht. 
 

TOP 3 Feststellung des an Jahren ununterbrochenen dienstältesten Mitglieds des 
Ortsbeirates und Übernahme des Vorsitzes für die Wahl des Ortsvorstehers

 Herr Estor macht auf die Änderung in der HGO aufmerksam, dass die Wahl des 
Ortsvorstehers nicht mehr das älteste Mitglied im Ortsbeirat durchführt, sondern 
das an Jahren ununterbrochen dienstälteste Mitglied. Somit übernimmt Herr 
Thomas Fleischhauer als zweit dienstältestes Mitglied die Sitzungsleitung für die 
Wahl des Ortsvorsteher, da der eigentlich Dienstälteste, Herr Estor, zu Wahl 
vorgeschlagen wird. 
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TOP 4 Wahl des Ortsvorstehers

 Herr Fleischhauer bittet um Wahlvorschläge für das Amt des Ortsvorstehers. Aus 
dem Gremium wird Herr Reinhard Estor vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge 
gibt es nicht. Es wird per Handaufheben abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

2 Enthaltungen
 
Herr Fleischhauer beglückwünscht Herrn Estor. Herr Estor nimmt auf Befragen 
die Wahl zum Ortsvorsteher Schweinsbergs an.
 

TOP 5 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers

 Herr Estor übernimmt fortan wieder die Sitzungsleitung. Herr Estor bittet um 
Wahlvorschläge für das Amt des stellvertretenden Ortsvorstehers. Aus dem 
Gremium wird Herr Thomas Fleischhauer vorgeschlagen. Weitere 
Wahlvorschläge gibt es nicht. Es wird per Handaufheben abgestimmt:
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

1 Enthaltung
 
Herr Fleischhauer nimmt auf Befragen die Wahl an.
 

TOP 6 Wahl des Schriftführers

 Herr Estor bittet um Wahlvorschläge für das Amt des Schriftführers. Aus dem 
Gremium wird Herr Thomas Ziegler vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren 
Wahlvorschläge. Es wird per Handaufheben abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

1 Enthaltung
 
Herr Ziegler nimmt auf Befragen die Wahl an.
 

TOP 7 Wahl des stellvertretenden Schriftführers

 Herr Estor bittet um Wahlvorschläge für das Amt des stellvertretenden 
Schriftführers. Aus dem Gremium wird Herr Christian Pilz vorgeschlagen. Es gibt 
keine weiteren Wahlvorschläge. Es wird per Handaufheben abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

1 Enthaltung
 
Herr Pilz nimmt auf Befragen die Wahl an.
 

TOP 8 Wahl von zwei Ortsbeiratsmitgliedern für den Friedhofsausschuss 
Schweinsberg

 Herr Estor erläutert kurz die Besetzung des Friedhofausschusses, die sich aus 
Mitgliedern der Kirchengemeinde und dem Ortsbeirat zusammenstellt. Somit sind
neben dem Ortsvorsteher der in dem Gremium vertreten ist, zwei weitere 
Ortsbeiratsmitglieder zu wählen. 
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Herr Estor bittet um Wahlvorschläge für die zwei zu vergebenden Ämter im 
Friedhofsausschuss. Aus dem Gremium wird Herr Thomas Fleischhauer und Herr
Christian Pilz vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Wahlvorschläge. Es wird per 
Handaufheben abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

2 Enthaltungen
 
Herr Fleischhauer und Herr Pilz nehmen auf Befragen die Wahl an.
 
Im Anschluss führt Herr Estor aus, an welchen Projekten sie als Ortsbeirat seit 
geraumer Zeit arbeiten und an denen es weiterhin zu arbeiten gilt:
 
- Neubaugebiet Feldwiesen 2 restlich zu erschließen
- Entwicklung eines kleinteiligen Gewerbegebiets und dieses zu erschließen
- Hochwasserschutz
- Feuerwehrgerätehaus
- Energieversorgung und wie man sich vor allem in der Stromversorgung aufstellt
- Rad-, Fuß- und Wirtschaftswege im Auge behalten
- Verkehrssituation Einfahrt auf der Höhe à Bildung einer Abbiegespur
- Bedarf an Wohnmobilstellplatz am Moor
- Pflege der Kulturlandschaft
- Enge Bürgersteigverhältnisse und Straßen aufbessern
- Leerstand im Ortskern entgegenwirken
- Soziale Infrastruktur (KiTa, Schule, Apotheke, ärztliche Versorgung) erhalten
- Erhalt des ländlichen Raums
 

TOP 9 Wünsche an die Verwaltung

 Herr Estor berichtet von der gefährlichen Verkehrssituation am Bahnübergang in 
der Biegenstraße. Diese wurde auch in einer Verkehrsschau begutachtet und die 
Sicherungsmaßnahmen einer Haltelinie und einem Verkehrsspiegel sind darin 
protokolliert worden. Herr Estor bittet die Verwaltung diese 
Sicherungsmaßnahmen umzusetzen.  
 

TOP 10 Mitteilungen

TOP 10.1 Sitzung Feldwegesatzung

 Herr Estor berichtet von einer Sitzung am 29.04.2026 mit dem Fachbereich 4 
über den Entwurf einer Feldwegesatzung. Die Feldwegesatzung ist vor allem für 
gewisse Fördermittel notwendig.
 

TOP 10.2 Rabatten in Weidenhausen

 Herr Estor teilt mit, dass die Rabatten in Weidenhausen Eigentum der Stadt 
Stadtallendorf sind und nicht Eigentum der Bürger. Die Rabatten die verwahrlost 
sind, werden nun von der Stadt Stadtallendorf hergerichtet und Herr Estor möchte
sich dafür einsetzen, dass die Bürger die Pflege übernehmen, kann dies aber 
noch nicht zusagen. 
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TOP 11 Verschiedenes

TOP 11.1 Wortbeiträge Bürgermeister Somogyi und Stadtverordnete

 Herr Bürgermeister Somogyi bedankt sich bei den ausgeschiedenen 
Ortsbeiratsmitgliedern für ihre Arbeit in den letzten 5 Jahren. Er betont die 
Wichtigkeit, ein offenes Ohr bei den Bürgern vor Ort zu haben und wünscht 
seitens des Magistrats und der Verwaltung gutes Gelingen. 
 
Herr Stv. Ryborsch gratuliert den Ortsbeiratsmitgliedern zu ihrem persönlichen 
Wahlerfolg und spricht seinen Dank für ihr Engagement aus. Von der CDU-
Fraktion bietet er gerne Unterstützung an wo sie können und wünscht für die 
Arbeit im Ortsbeirat alles Gute.
 
Herr Stv. Huhn bedankt sich bei den ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitgliedern und
wünscht den neuen Ortsbeiratsmitgliedern viel Erfolg. Auch die Bürgerunion ist 
gerne bereit mitzuhelfen.
 
Frau Stv. Mönninger-Botthof wünscht von der SPD-Fraktion gutes Gelingen und 
gutes Schaffen. Sie beschreibt die Arbeit des Ortsbeirates als die Basis im Ort.
 
Herr Stv. Dr. T. Koch schließt sich seinen Vorrednern an und wünscht seitens der
FDP-Fraktion viel Erfolg.  
 

TOP 11.2 Anstehende Veranstaltungen

 Herr Estor erinnert an den Himmelfahrtsfrühschoppen am 14.05.26 in 
Schweinsberg am Marktplatz.
 
Zudem erinnert er an die 20 Jahr Feier der Pferdefreunde Schweinsberg am 
16.05.26
 
Herr Berle weist auch auf den Stadtpokal der Jugendfeuerwehr am 16.05.26 in 
Schweinsberg hin.
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Herr Estor für 
die Mitarbeit und schließt die Sitzung.
 
 

 
 
 
 
Reinhard Estor Nick Bremer
Ortsvorsteher Schriftführer




